

抗 英雄传

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品 策划:张福安 杜兆云 执行:刘暄 朴松莲 高菡



吉大一院国家紧急医学救援队队长兼第四批支援湖北医疗队队长亓玉伟

他带领32名"硬汉"7小时建起方舱医院

自新冠肺炎疫情发生后,吉林省先后派往湖北13批医疗队。其中,2月4日出发的吉大一院第四批支援湖北医疗队的出征方式有所不同——32名队员、5辆医疗车分两组,陆、空两线行动。陆行"自驾组"12名队员上演紧急驰援,两千多公里路,人停车不停。经沈阳、北京、天津、河北、河南,加5次油,历时40余小时最终抵达武汉抗疫一线……鲜为人知的是,指挥和带领这支队伍创造支援"奇迹"的就是吉大一院国家紧急医学救援队队长兼第四批支援武汉医疗队队长元五伟。

指指一算,距离支援武汉的日子已过去4个月。此时的长春已冰消雪融,夏风和煦,亓玉伟偶尔会翻看手机里自己和队员们一张张凝重、紧张和自信的脸庞,他说,支援湖北的记忆已深深镌刻在脑海里,不会消散更不会远去。

"硬核"队伍

我省唯一"国字号"救援队

想要了解亓玉伟和他所率领的救援队,需要了解这支队伍的背景,这是一支有实力的"国字号"的"硬核"战队。

据亓玉伟介绍,吉林大学第一医院国家紧急医学救援队自2016年5月正式成立,是吉林省唯一一支国家卫生健康委直属的国家紧急医学救援队。现有救援车辆9辆,相关设备60余台,常备队员100人左右,包括急诊内、外科、感染科、呼吸科、重症医学科、脑外科、心内科等相关学科。"近几年,我们定期组织演练,并参与了省内多次公共卫生突发事件的医疗救治工作,我们可以在短时间内通过车载系统与帐篷系统连接后成为机动性强的'方舱医院'。"

"简单来说,'方舱医院'具有紧急救治、外科处置、影像学检查、临床检验等多方面救治检查功能,机动性好,部署快,环境适应性强,可以连续48天在野外开展医疗救治工作。"亓玉伟说,养兵千日,用兵一时,正因为有平时的定期演练和经验积累,对于这次支援武汉的救援任务他充满信心。

支援湖北共集结32名队员,包括19名医生护士及13名后勤保障人员,他们分别来自重症监护室、呼吸科、急诊科、检验科、胃肠内科、放射线科、后勤管理部等相关科室,清一色由男同志组成。同时,派出了5辆医疗车,分别为检验车、影像学检查车、能源保障车、宿营车和生活保障车。

星夜驰援 40 余小时 2000 余公里 人歇车不歇抵武汉

"驰援武汉队伍分两批先后到达。一批20名队员乘飞机2月5日先期抵达武汉,第二批12名队员驾驶由检验车、检查车、能源保障车、宿营车、生活保障车组成的"方舱医院"6日到达。"回忆起12名"自驾"支援武汉的队员,亓玉伟至今仍感叹"不容易",创造了奇迹。

亓玉伟介绍说,12名队员驱车2月4日从长春出发,为了能够及时到达武汉驰援,8名驾驶员以"人歇车不歇"的方式,连续奋战。

途经沈阳、北京、天津、河北、河南, 历时40余小时。期间,作为队长兼领队 的亓玉伟尽管身在武汉,但心一直和12 名队员在路上。内心很矛盾,既希望他 们早日抵达,又担心安全问题。

叮嘱、沟通、调度……在亓玉伟的指挥下,12名队员一路上都非常顺畅,共加5次油,在经过磁县服务区时,负责人还特意慰问了驰援武汉的队员们。其中有辆车遇到了小故障,当地工作人员沿途帮忙找维修件,最终顺利将车修好。

"队员们的责任担当真是让我感动,怕耽误时间,方便面是他们的主餐,贯穿早、中、晚。"亓玉伟说,正是这样坚持,只用了40余小时,队员们就从吉林长春赶到武汉江汉方舱医院前的广场。他还记得,队员们到达武汉酒店后,吃点热粥和榨菜都感觉特别幸福。

同心战"疫"7小时建起方舱医院 快速展开急救

实际上,第一批抵达武汉的20名队员同样是争分夺秒奋战在抗疫一线。2月5日凌晨抵达武汉后,队员们迅速集结到江汉区武汉会展中心的方舱医院开展工作。然而,刚刚到达营地,困难随之出现,物资缺乏、环境不熟悉、多日阴雨、气温骤降……面对困难, 元玉伟和队员们没有退缩,选择迎难而上,5日便进入方舱医院进行接治工作。

2月6日,经过40余小时的急速行驶,后勤保障"自驾"队伍到达武汉驻地与前线会合。抵达后没有多余的话,队员们立即冒雨夹雪的天气搭建野外帐篷,组建方舱医院。在亓玉伟的带领下,队员们瞬间变成"装卸工""电工",从上午10点一直忙到晚上5点,卸物资、搭帐篷、完善设备,最终仅7小时就建好了方

舱医院。

方舱医院搭建好,正式人舱前,亓玉 伟又带领队员们多次开展紧急培训。刚 刚建立的方舱医院,琐碎的事情太多,亓 玉伟几天里眼睛都是红的。

自开舱收治病人开始,这场"战斗" 也真正吹响号角。患者的数量超乎想象 的多,每名医生一班要分到70-80名患 者。医护工作包括几个方面,一是初步 评估每个患者病情;二是迅速开展血常 规、肝功能、肾功能、心肌酶的检测;三是 进行影像学检查。通过以上评估和检查 进一步确定患者病情,制定不同的治疗 方案,针对重点病人还要重点监护。同 时通过病人的临床症状,结合定期的化 验结果和影像,针对病情有好转的患者, 建议进行核酸检测,制定出院计划。

随着工作的有序展开,吉大一医院国家紧急医学救援队成为前线同期唯一一支拥有放射线科的医学救援队,也是国内放射线科移的医学救援队,也是国内放射线科移力 DR 检验车首次在方舱医院内进行作业。凭借队员在平日里专业经验的积累,检验任务顺利地执行,并为后续到来的医护人员提供了技术上的支持

"疫情当前,马虎不得。安全永远是第一位的。只有我们安全了,才能够去就救治别人"。尽管一切看似都很顺利,但医学"老兵"亓玉伟却时刻紧绷神经。每天作部署,他反复强调的就是防护安全。他说,吉大一院国家紧急医学救援队是一个"大家庭",大家携手出发,合力完成任务,也要一起安安全全地回家。

内心感悟"身着白衣,只为守职"

"武汉会展中心的方舱医院当时有 1546名轻症患者,我们队伍负责的区域 内有136名。"亓玉伟说,患者的精神状态 都很好,十分配合治疗。武汉的市民们 也都很热情,常常问我们吃没吃饭,休息 得怎么样,大家听了心里暖暖的。随着 救治的推进,患者陆续达到出院标准,回 家隔离,看到他们出院的笑脸,我们觉得 一切的辛苦都是值得的。

最让亓玉伟感到自豪的是队员们的战斗力,"这是个特别团结、特别能战斗的集体,队伍里的小伙子们都是好样的,能自己解决的问题绝不麻烦当地政府。前期物资不完备时,我很担心队员们的个人防护。为此,大家根据方舱医院的特点进行了多次研究,制定了具体工作流程和相关制度,确保医生护士进舱出

舱时,都能一对一互相监督,互相检查,穿脱好防护服,可以说是队员们共同努力克服了困难。后来有国家和省里做坚强后盾,生活物品、食品、防护用品等都很充足。"

随着"战果"的扩大,吉大一院国家 医学救援队在方舱医院的工作不断受到 国家部委的表扬和肯定,并相继领受了 一个又一个新任务。4月12日,亓玉伟 率领第四批支援武汉医疗队结束休整返 回长春。当他以第四批支援武汉医疗队 队长、吉大一院国家紧急医学救援队队 长身份汇报武汉救援工作情况时,他说: "我曾经看过一句话:身着白衣,只为守 职。作为本次救援队伍的队长,我多次 被感动,甚至落泪。在这场抗疫中,我真 真切切地感受到了医务工作者们那种忘 我的工作状态和不计得失的奉献精神。" 言语中,这个紧急驰援湖北的硬汉,眼泛 泪花,声音哽咽,台下响起了雷鸣般的掌 声。



身边人说:

他是工作中的好领导 生活中的老大哥!

在方舱医院, 亓玉伟队长称大家为"战士"。他要求大家步调一致听从指挥, 团结友爱互相帮助, 心细如针胆大如虎。生活中, 他又是"老大哥", 总是嘘寒问暖, 别看工作中如铁石一般无情, 但生活中他常常被感动落泪!

——吉大一院第四批驰援武汉医疗队、国家紧急医学救援队队员杨栋

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道 受访者供图